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B4_E4_B8_AD_c44_339909.htm 第七章 长期股权投资 1、长期

股权投资初始计量原则 长期股权投资的形成不同，其初始计

量也不同。 长期股权投资可能是同一控制下企业合并形成的

，也可能是非同一控制下企业合并形成的，还有可能是非合

并下形成的。 2、企业合并形成的长期股权投资的初始计量 

企业合并，是指将两个或者两个以上单独的企业合并形成一

个报告主体的交易或事项。 1.按合并方式不同，企业合并可

以分为三大类：控股合并、吸收合并、新设合并。但只有控

股合并才能形成股权投资，吸收合并和新设合并都与股权投

资无关。 (1)吸收合并，是指合并方在企业合并中取得被合并

方的全部净资产，并将有关资产、负债并入合并方自身的账

簿和报表进行核算。比如A企业把B企业吸收进来后，B企业

就不存在了，B企业纳入A企业核算范围。合并后，被合并方

注销法人资格，只存在合并方。 (2)新设合并，是指企业合并

中注册成立一家新的企业，由其持有原参与合并各方的资产

、负债在新的基础上经营。比如A企业和B企业合并成为C企

业后，A企业和B企业都不存在，只有新成立的C企业。 (3)控

股合并是指合并方(或购买方，下同)通过企业合并交易或事

项取得对被合并方(或被购买方，下同)的控制权，能够主导

被合并方的生产经营决策，从而将被合并方纳入其合并财务

报表范围形成一个报告主体的情况。比如A企业合并B企业

，A企业和B企业都还存在，A企业持有B企业绝大多数股权

，A可以控制B的生产经营决策，A和B都存在，B的会计报表



要纳入A的合并范围内。 2.以是否在同一控制下进行企业合并

为基础对企业合并的分类 以是否在同一控制下进行企业合并

为基础，企业合并可分为同一控制下的企业合并和非同一控

制下的企业合并。 (1)同一控制下的企业合并 是指参与合并的

企业在合并前后均受同一方或相同的多方最终控制且该控制

并非暂时性的，为同一控制下的企业合并。比如A企业合并B

企业，A企业和B企业都受甲集团公司控制，A企业和B企业是

甲集团公司的两个子公司，这种合并就称为同一控制下的企

业合并。合并后A企业和B企业还是甲集团公司的两个子公司

。 同一控制下的企业合并有多种形式，除上述统一集团下两

个子公司的合并外，还有： ①母公司将其持有的对某一子公

司的控股权出售给另一子公司. ②集团内某子公司自另一孙公

司处取得对某一子公司的控制权。 在判别是否为同一控制下

的企业合并时，要按照实质重于形式的原则。 (2)非同一控制

下的企业合并 参与合并的各方在合并前后不受同一方或相同

的多方最终控制的，为非同一控制下的企业合并。比如联想

合并IBM。 之所以要区分同一控制下的企业合并和非同一控

制下的企业合并，是因为两种合并下股权投资的入账价值不

同： 1.同一控制下的企业合并形成的长期股权投资 同一控制

下的企业合并，在确定其长期股权投资入账价值时，应当按

照被合并方的账面价值进行计量，也就是按照取得被合并方

所有者权益账面价值的份额作为长期股权投资的入账价值。

2.非同一控制下的企业合并，按照支付的资产、形成的负债

或形成的权益资本的公允价值作为长期股权投资的入账价值

。 注：公允价值计量在长期股权投资中的体现 长期股权投资

除了同一控制下企业合并形成的长期股权投资，它的入账价



值不是按公允价值入账，在其他情况下形成的长期股权投资

的初始入账价值都是按公允价值入账。 非同一控制下企业合

并形成的长期股权投资，应按照购买方为了取得对被购买方

的控制权而放弃的资产、发生或承担的负债以及发行的权益

性证券的公允价值进行计量。 例如：B企业并入A企业，A

和B不受同一控制，A拿100万的固定资产把B合并了，A取得

了B企业100万可辨认净资产的公允价值的90%。按放弃的资

产的公允价值入账，只占到100万的90%，形成10万的商誉。 

如果发行的是权益性证券合并的也按照权益性证券的公允价

值入账.如果是承担的负债就按负债的公允价值入账。 如果不

是合并时形成的长期股权投资，而是以支付现金取得的长期

股权投资，支付多少现金，长期股权投资的入账价值就是多

少。如果是发行权益性证券取得的长期股权投资，按发行权

益性证券的公允价值，如果是投资者投资来的长期股权投资

，就按合同或协议的价格(合同或协议的价格不公允的除外)

入账。 在同一控制下企业合并时，形成的长期股权投资合并

计价是按照合并日取得被合并方所有者权益账面价值的份额

作为长期股权投资的初始投资成本。投资支付的现金、转让

的非现金资产或承担的债务与确认的初始投资成本之间的差

额，要调整资本公积(资本溢价或股本溢价)，资本公积不足

以冲减的调整留存收益。 长期股权投资不仅初始计量采用公

允价值，后续计量也有采用公允价值。长期股权投资如果在

采用权益法的情况下，受资企业有净利润，投资企业借记“

长期股权投资”，贷记“投资收益”。 新教材的重难点内容

，受资企业宣告净利润100万元，投资企业占它30%的股份，

确认投资收益30万元。 借：期股权投资 30 贷：投资收益 30 



实际上，投资收益并不是30万，因为还要把受资企业的净利

润按它的公允价值与账面价值不同进行调整。受资企业宣告

净利润100万元，是按账面价值进行计算的，而投资入账价值

是按公允价值入账的，还要把投资时账面价值与公允价值不

同对受资企业利润的影响进行调整利润。假设利润中扣除固

定资产的折旧是10万元，这是按固定资产的账面价值计提的

折旧，如果固定资产的原值是100万元，按10年计提折旧，固

定资产的公允价值是120万，如果按10年计提折旧，应该计

提12万的折旧，会计处理中是按10万元计提的折旧，公允价

值计提折旧和账面价值计提折旧有2万的差额，现在进行计算

要对这2万的差额进行调整。受资企业的净利润实际上并不应

该是100万元，而应该是100万减去2万。调整后的受资企业的

净利润是98万，投资企业占30%，确认投资收益实际不是30万

，而应该是29.4万。 3、同一控制下企业合并形成的长期股权

投资 1.以支付现金、转让非现金资产或承担债务作为合并对

价的 在同一控制下企业合并时形成的长期股权投资合并对价

是按照合并日取得被合并方所有者权益账面价值的份额作为

长期股权投资的初始投资成本。投资支付的现金、转让的非

现金资产或承担的债务与确认的初始投资成本之间的差额，

要调整资本公积(资本溢价或股本溢价)，资本公积不足以冲

减的调整留存收益。 例1.A企业合并B企业，合并前和合并后

，都受甲企业控制。A企业支付75万元，获取B企业所有者权

益100万元的70%，假设是控股合并。 则A企业确认的长期股

权投资入账价值为100*70%=70(万元)，而投资支付了75万元

，差额5万元应该调整资本公积： 借：长期股权投资 70 资本

公积 5 贷：银行存款 75 如果资本公积只有3万元，则另2万元



调整留存收益(盈余公积和未分配利润)： 借：长期股权投资

70 资本公积 3 盈余公积 2 贷：银行存款 75 如果盈余公积只

有1.5万元，则： 借：长期股权投资 70 资本公积 3 盈余公积

1.5 利润分配未分配利润 1.5 贷：银行存款 75 2.合并方以发行

权益性证券作为合并对价的 还应当按照取得被合并方所有者

权益账面价值的份额作为长期股权投资的初始投资成本。投

资成本与发行股票的面值之间的差额，调整资本公积，资本

公积不足以冲减的调整留存收益(盈余公积和未分配利润)。

100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


